

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНА ВЪДОМОСТІ.

1881 года

№ 21

27-го мая.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 4 руб. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за строку или ея мѣсто за 1 разъ по 20 коп., за каждый слѣдующій разъ по 10 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

26 марта 1881 года священники: села Пирогова кіевскаго уѣзда, *Димитрій Успенскій* и села Молодецакаго, уманскаго уѣзда *Александръ Сорокинъ* переимѣнены одинъ на мѣсто другого.

12 марта 1881 года. Окончившій курсъ Семинаріи *Евгеній Корольковъ* опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Голяковку уманскаго уѣзда.

10 марта 1881 года священники: села Новоселицы свирскаго уѣзда *Андрей Чернышевскій* и села Бѣлокъ того же уѣзда *Димитрій Левитскій* переимѣнены одинъ на мѣсто другого.

12 марта 1881 года настоятель церкви с. Гусаровой звенигородскаго уѣзда, протоіерей *Маркъ Сикорскій* уволенъ въ заштатъ, согласно его прошенію.

16 марта 1881 г. священникамъ: села Великихъ-Степанецъ *Іоанну Костецкому* и села Ромашекъ каневскаго уѣзда *Іоанну Ковалевскому* разрѣшено употреблять при богослуженіи набреденникъ—за усердное исполненіе пастырскихъ обязанностей.

16 марта 1881 года. Священникъ села Креничь кіевскаго уѣзда *Владиміръ Данькевичъ* переимѣненъ на священническое мѣсто въ село Крушинку кіевскаго уѣзда.

10 марта 1881 года. Священникъ села Ольшанки, тарашанскаго уѣзда, *Александръ Козицкій* переимѣненъ на священническое мѣсто въ село Сорочатагу тарашанскаго уѣзда.

23 февраля 1881 г. Псаломщикъ г. Черкассъ *Германъ Линчевскій* опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Улянину чигиринскаго уѣзда.

26 марта 1881 года. Священнику села Черповода *Іоанну Славинскому*, церковному старостѣ *Онуфрію Салогубу*, крестьянину *Михаилу Вовнянкъ* и прихожанамъ за ихъ усердіе, труды и пожертвованія при постройкѣ своей церкви преподано *Архипастырское Его Высочайшее благовѣщеніе*.

26 марта 1881 года. Священникъ села Ординецъ бердичевскаго уѣзда *Василій Буткевичъ* переимѣненъ на священническое мѣсто въ село Васильковцы бердичевскаго уѣзда.

28 марта 1881 г. Священникъ м. Рыжановки звенигородскаго уѣзда *Гаеріиль Джозовскій* утверждень въ должности благочиннаго на 5-й округъ звенигородскаго уѣзда.

3 апрѣля 1881 года. Священникъ села Рейментаровки, чигиринскаго уѣзда *Никифоръ Діаковскій* умеръ.

28 марта 1881 года. Священникъ с. Жидовича *Феодоръ Буйницкій* утверждень въ должности духовника на 6-й округъ тарашанскаго уѣзда.

30 марта 1881 г. Псаломщикъ села Макіевской Буды, чигиринскаго уѣзда *Василій Заячковскій* опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Думинцы, черкаскаго уѣзда.

6 апрѣля 1881 года. Священникъ села Камянки сквирскаго уѣзда *Николай Дажнович перемтыненъ* на священническое мѣсто въ село Великую-Половецкую васильковскаго уѣзда.

Исключаются изъ списковъ умершіе. 7-го марта священникъ села Великой-Половецкой, васильковскаго уѣзда *Николай Забродскій* и 3 апрѣля 1881 г. священникъ села Литвинца, каневскаго уѣзда *Филитъ Оаворовъ*.

10 апрѣля 1881 года. Церковному старостѣ села Журавки, звенигородскаго уѣзда *Григорію Лисовскому* и прихожанамъ: *Максиму Ремизу, Савву Филитенку, Петру Козаку, Евдокиму Харченку, Сергію Соловью, Максиму Жежеруну* за усердіе ихъ къ своему приходскому храму, преподано Архипастырское Его Высочайшаго Преосвященства благословеніе.

6 апрѣля 1881 года. Священники: села Сычевки уманскаго уѣзда *Василій Кудрицкій* и села Шельпаковки того же уѣзда *Лукіанъ Кудрицкій* утверждены: первый въ должности помощника благочиннаго, а послѣдній въ должности депутата.

6 апрѣля 1881 г. Священникъ села Вергуновъ, черкаскаго уѣзда, *Стефанъ Пахаловичъ*—утвержденъ въ должности помощника благочиннаго.

6 апрѣля 1881 г. Священникъ с. Полствины, каневскаго уѣзда *Іоаннъ Трошкій* утвержденъ въ должности помощника благочиннаго.

6 апрѣля 1881 г. Церковный староста села Тереховой, бердичевскаго уѣзда *Трифонъ Андрушукъ*, за усердную и полезную службу, награжденъ похвальнымъ листомъ отъ Консисторіи выдаваемымъ.

20 апрѣля 1881 г. Церковный староста села Будищъ, звенигородскаго уѣзда *Калинникъ Головатенко*, за усердную и полезную службу, награжденъ похвальнымъ листомъ отъ Консисторіи выдаваемымъ.

Поступили пожертвованія на постройку церкви въ м. Макаровѣ—во имя Димитрія Ростовскаго отъ слѣдующихъ лицъ: *Преосвященнаго Германа* 25 р., отъ неизвѣстнаго 5 р., отъ священника *Куликовскаго* 20 р., отъ неизвѣстнаго 5 р., отъ священника *Каргалачева* 25 р., отъ священника *П. Соколова* 2 р., отъ священника *Пагловича* 3 р. и отъ неизвѣстнаго 3 рубля,—а всего поступило 88 рублей.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Требованіе толковости и внятности церковнаго чтенія въ нашихъ храмахъ. Вводимое теперь опредѣленіемъ Св. Синода отъ 6 апрѣля обязательное участіе воспитанниковъ духовныхъ семинарій и училищъ въ церковномъ чтеніи при богослуженіи и въ совокупномъ пѣніи нѣкоторыхъ церковныхъ молитвъ, кромѣ своего ближайшаго, церковно-воспитательнаго значенія, изъясненнаго въ упомянутомъ опредѣленіи, даетъ надежду вообще на улучшеніе церковнаго чтенія и пѣнія въ нашихъ храмахъ. Несомнѣнно высокое достоинство нашихъ церковныхъ службъ, молитвъ и пѣсней, признаваемое и многими изъ просвѣщенныхъ и благочестивыхъ христіанъ инословныхъ исповѣданій, имѣвшими случай или нарочито желавшими ознакомиться съ ихъ содержаніемъ и духомъ. Несомнѣнно могутъ онѣ имѣть сильное религіозно-воспитательное и освящающее дѣйствіе на участниковъ и слушателей церковнаго чтенія и пѣнія—христіанъ православныхъ. Но нельзя не признавать, что практика церковнаго чтенія и пѣнія *съ давнихъ поръ* страдаетъ у насъ важными недостатками; съ давнихъ поръ эти недостатки ставятся въ укоръ нашей церкви и христіанами другихъ исповѣданій. Не говоримъ о цѣломъ рядѣ неблагопріятныхъ отзывовъ по этому предмету иностранныхъ, бывавшихъ въ Россіи, писателей XVI—XVIII в., отзывы совершенно подтверждаемыхъ и нашими домашними свидѣтельствами отъ тѣхъ же вѣковъ; такіе отзывы встрѣчаются и въ современную намъ эпоху, притомъ относящіеся даже къ нашему началу христіанскому Киеву. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ бывшій въ Киевѣ благочестивый англичанинъ Риксонъ и слушавшій въ одномъ изъ монастырей чтеніе послушника на клиросѣ, выразился: «онъ читаетъ не только не для народа, но и не для себя». Въ другой разъ отъ р.-католическаго священника, вообще дружественно относившагося къ нашей церкви, пожелавшаго побывать на вечернемъ Богослуженіи въ одномъ изъ здѣшнихъ монастырей, случилось намъ услышать замѣчаніе о читавшемъ послушникѣ: „лучше бы онъ уже и не читалъ: для кого онъ читаетъ?“ Не нужны впрочемъ и ссылки на отзывы стороннихъ наблюдателей въ доказательство того, что хорошо знакомо намъ и на виду у всѣхъ. Къ желаннымъ улучшеніямъ въ практикѣ нашего церковнаго чтенія относится конечно прежде всего то, чтобы это

было чтение *правильное и толковое*, какъ то и имѣется въ виду въ синодальномъ опредѣленіи Недостатокъ правильности и толковости въ церковномъ чтеніи зависитъ отъ того, что наши клирошныя чтенцы очень часто—мало образованные и не все то понимаютъ, что читаютъ; да и въ самомъ текстѣ нашихъ церковныхъ службъ, молитвъ и пѣсней есть выраженія и обороты трудно понимаемые для многихъ. Такъ обр. достиженіе большей правильности и толковости въ церковномъ чтеніи можетъ послѣдовать тогда, когда храмы наши будутъ имѣть чтенцовъ болѣе образованныхъ и съ помощью необходимыхъ исправленій станутъ вразумительнѣе текстъ церковныхъ чтеній. Требуется далѣе, чтобы церковное чтение было *слышимое и внятное* для слушающихъ его въ церкви. Слышимость и внятность чтенія зависятъ конечно и отъ голосовыхъ средствъ читающаго. Но голосистость или звучность голоса здѣсь еще не главное. Очень извѣстно, что голосъ не сильный, но раздѣльный и отчетливый, даетъ болѣе внятное чтение, чѣмъ сильный, но не имѣющій послѣднихъ качествъ. А эти качества—уже дѣло выработки, старанія самаго читающаго. Кстати и давно пора обратить вниманіе на странный, со временъ московской Руси заведшійся у насъ обычай *басоваго чтенія* и выкликиванія діаконами. Достоинствомъ дьякона и дьячка считается басистый голосъ; а лучшій басъ попадаетъ обыкновенно въ протодьяконы. Пристрастіе къ басу такъ велико, что не имѣющіе басоваго голоса слятся выжать или, какъ говорятъ, натянуть у себя такой голосъ. Безобразное явленіе! Басъ читаетъ громко, но *въ большинствѣ случаевъ* это громогласіе ведетъ къ ущербу внятности. Слышно на всю церковь громкое гудѣніе, въ которомъ исчезаютъ раздѣльные звуки и слова, особенно если басъ у читающаго не природный, а натянутый. Пристрастіе къ бассовому громогласію сказывается особенно въ обычаѣ градативнаго повышенія голоса при чтеніи евангелія и апостола такъ, что онъ переходитъ къ концу въ оглушительный крикъ, неприличіе и несмыслие котораго менѣе ощутительны для насъ лишь потому, что мы привыкли къ нему, хотя онъ служить помѣшникомъ для стороннихъ наблюдателей нашихъ обрядовыхъ обычаевъ. Подобный бассовый крикъ есть чисто русская выдумка, его нѣтъ ни на Православномъ Востокѣ, ни у другихъ христіанскихъ обществъ. Чтобы побѣдить наше закоренѣлое пристрастіе къ бассовому крику, полезно было бы, чтобы протодьяконы для архіерейскихъ

и соборныхъ служеній выбирались *не исключительно изъ бассовъ*, а вообще изъ лицъ, имѣющихъ звучный, внятный голосъ, хотябы и не бассъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ конечно—способныхъ къ разумному чтенію. Въ видахъ большей слышимости церковнаго чтенія полезно было бы также возстановить древній, но давно уже позабытый обычай, касательно мѣстъ для *чтенія*. Евангеліе подобало бы, какъ то было въ древности, *всегда читать* не въ алтарѣ, а предъ олтаремъ, хотя бы читалъ его священникъ, а не дьяконъ. Чтеніе въ алтарѣ, если оно не особенно громко и внятно, очень часто остается мало слышимымъ народу, слышны глухіе звуки, но не слова. Чтеніе клиросное должно бы все цѣликомъ происходить не на нынѣшнихъ клиросахъ, угловыхъ отрывкахъ древняго клироса, откуда оно не довольно слышно, а среди церкви, въ большихъ церквахъ непременно на *амвонѣ*. Къ требованіямъ толковости и внятности церковнаго чтенія относится и то, чтобы оно было *не стѣнное* и не допускало неосмысленныхъ сокращеній. Наши богослужебныя уставы въ окончателъномъ видѣ сложились въ монастыряхъ. Продолжительность многихъ изъ нашихъ богослужебныхъ послѣдованій съ положенными для нихъ чтеніями вполне подобала монастырямъ, гдѣ отрешившіеся отъ житейскихъ попеченій иноки призваны были всецѣло посвящать себя подвигамъ деннонощной молитвы. Для церквей „мірскихъ“ эти продолжительныя послѣдованія и чтенія оказываются часто не выполнимыми. Отсюда слышимость и сокращенія въ чтеніяхъ и пѣніяхъ. Въ старой Руси, напръ въ XVI, в. она доходила до крайняго безчинія, описаннаго въ Стоглавѣ и выражавшагося, между прочимъ, въ томъ, что читали по двое и по трое разомъ, чтобы отчитать *все положенное*, но вмѣстѣ съ тѣмъ и возможно *поскорѣе*. Отчасти удержалось это и теперь. Напръ. въ ту пору, какъ священникъ съ діакономъ совершаютъ проскомидію, псаломщикъ читаетъ часы, которыхъ некогда слушать проскомисающимъ, такъ что все отношеніе проскомисающаго къ этому чтенію состоитъ въ возгласахъ, повторяющихся чуть не машинально за паузами въ чтеніи, дающими знать о времени для возгласа. Вообще допускаются практикой сокращенія въ чтеніяхъ, иногда очень значительныя. Случалось видѣть, что на всенощныхъ служеніяхъ въ присутствіи архіерея опускалось шестопсалміе, каѳизмы, или вмѣсто напръ. трехъ псалмовъ читался одинъ. Очень часты опущенія въ чтеніяхъ каноновъ, бываетъ и такъ, что они

совсѣмъ не читаются, а поются только прмосы. Не мало вошло въ обычай такихъ сокращеній и опущеній, чрезъ которыя теряется смыслъ того, что должно бы быть читано и пѣто. Вспомнимъ напр. отрывочные припѣвы на панихидахъ въ родѣ: *сыны свѣта показавый, помилуй насъ*, и т. под. Само собою понятно, — что настаивать на устраненіи всѣхъ этихъ и другихъ, вошедшихъ въ обычай, сокращеній и опущеній, на строгомъ отправленіи всѣхъ уставныхъ службъ и послѣдованій, въ полномъ объемѣ положенныхъ для нихъ чтеній и пѣсней, — дѣло безнадежное, да и несообразное: это значило бы возлагать тяжесть, которой и строгіе ревнители устава не всегда способны вынести. Остается успокоиться пока на той мысли, что могутъ быть допускаемы даже и широкія сокращенія въ положенныхъ для извѣстныхъ службъ и послѣдованій чтеніяхъ и пѣніяхъ, но за то уже то, что читается и поется, что выбирается для чтенія и пѣнія, должно быть читано и пѣто не слѣшно, внимательно, разумно и благоговѣно. Со временемъ, если то будетъ церковію признано *полезнымъ для благочестія*, могутъ быть введены сокращенные уставы или чины нѣкоторыхъ службъ и послѣдованій для „мирскихъ церквей“ (соборныхъ, прих одскихъ, домовыхъ) въ видахъ именно болѣе благообразнаго благочестиваго совершенія ихъ, а также въ видахъ, въ замѣнъ сокращенныхъ чтеній, усилить въ нашемъ богослуженіи *служеніе слову евангельской проповѣди*, составлявшей нѣкогда необходимую и весьма важную часть общественаго богослуженія.

Первоначальныя школы на Востокѣ.

(Изъ записокъ путешественника на Востокѣ)*).

На Востокѣ существуютъ два рода элементарныхъ школъ: 1) городскія первоначальныя школы — „мактебы“ и 2) школы при мечетяхъ — „медресе“. Есть въ Константинополѣ и высшее учебное учрежденіе съ громкимъ названіемъ — „сѣдалище

наукъ“, но я не имѣлъ ни цѣли, ни желанія посѣтить это учрежденіе. Среднія учебныя заведенія учреждены на востокѣ только въ недавнее время, въ періодъ управленія Али и Фуада пашей и прививаются онѣ тамъ очень туго. Національныя, давнишнія восточныя школы — это именно мактебы и медресе. Въ старину въ этихъ школахъ получали свое воспитаніе и образованіе всѣ мурлы, хаджи, эфенди и даже самые паши.

Я имѣлъ возможность видѣть и посѣтить только городскія мактебы. Школы при мечетяхъ не всегда доступны для путешественниковъ христіанскихъ исповѣданій. Доступъ въ нихъ можетъ открытъ только авторитетный проводникъ. Доступъ въ городскія мактебы открытый и свободный. Весь рискъ для христіанскаго путешественника, посѣтившаго эти школы, можетъ ограничиться только тѣмъ, что вслѣдъ его мальчики крикнутъ: „кафиръ“ или „гяуръ“ (невѣрный). Въ большинствѣ случаевъ мальчики бывають только крайне удивлены посѣщеніемъ ихъ школы христіаниномъ.

Первоначальныя школы на Востокѣ исключительно сосредоточены только въ городахъ. „Что же касается селъ, то едва-ли нужно говорить, что въ нихъ нѣтъ рѣшительно никакихъ школъ: онѣ считаются совершенно лишней роскошью для сельскаго населенія“ — такъ утверждаетъ одна англичанка, 20-лѣтъ прожившая въ Турціи (Народы Турціи. Переводъ съ англ. т. II, стр. 103.). Дѣйствительно, мнѣ не приходилось видѣть сельскихъ первоначальныхъ школъ, но „медресе“ при мѣстныхъ мечетяхъ должны-бы существовать. Въ городахъ Востока я былъ удивленъ *большимъ количествомъ* первоначальныхъ школъ. Онѣ, количествомъ своимъ, невольно привлекають вниманіе путешественника. Въ первый разъ я увидѣлъ эти школы въ Константинополѣ. Проходя по улицамъ города, я замѣтилъ нѣсколько мактебовъ въ Галатѣ, несмотря на то, что это самая промышленная, торговая часть столицы. Это, такъ сказать „крематикъ“ въ Константинополѣ. И здѣсь рядомъ съ магазиномъ или какой либо мастерской вы видите начальную школу. Онѣ не конкурируютъ между собою и не отнимають одна у другой мѣста... Въ турецкихъ кварталахъ города эти начальныя школы, эти мактебы встрѣчаются еще чаще и еще гуще. Забѣтивъ въ Константинополѣ типъ первоначальныхъ школъ, я легко могъ узнавать ихъ и въ другихъ городахъ Востока: Смирнѣ, Бейрутѣ, и въ Иерусалимѣ. Первоначальныя школы въ Александріи и Каирѣ

* Достопочтенный авторъ настоящаго очерка извѣстенъ уже многими другими болѣе обширными очерками, касающимися историческихъ свѣтъ и современнаго быта Востока, часть коихъ помѣщалась въ „Воскресномъ Читеніи“ и была издана отдѣльно въ прошломъ году. Съ удовольствіемъ помѣщая настоящій отрывокъ изъ его обширныхъ записокъ, веденныхъ во время путешествія по Востоку, надѣемся современемъ помѣстить другіе стольже интересные отрывки.

северенно тождественны со всеми остальными восточными школами. Так об „мактеба“ есть тип первоначальной школы на Востоке.

По внешнему устройству своему первоначальные школы на Востоке, как и некоторые другие общественные учреждения там, напр. камеры мировых судей, отличаются патриархальной простотой в обстановке. Особенных зданий для школ я не видѣлъ, да ихъ, кажется, и не имѣется вовсе. Обыкновенно школы эти помѣщаются въ одной болѣе или менѣе обширной комнатѣ нижняго этажа какого либо городского дома. Непосредственно на улицу выходитъ простая дверь, о-богъ которой квадратное окно, безъ стеколъ, закрываемое сплошной деревянной ставней—это классная комната мактебы. Дверь и окно—это единственные проводники наружнаго свѣта. Остальные три стороны комнаты представляютъ глухія стѣны. Съ восходомъ восточнаго солнца хаджи или мулла—всегдашніе и единичные учителя школы, открываютъ наружную дверь, спускаютъ ставню у окна, и классъ открытъ для приходящихъ школьничковъ. Вечеромъ предъ закатомъ солнца и временемъ вечерней молитвы, тотъ-же хаджи, или мулла спускаетъ ставню у единственнаго окна, запираетъ входную дверь и школа закрывается для учениковъ. Всѣ они группами разбѣгаются домой, подъ мрачный кровъ гаремовъ, къ своимъ злосчастнымъ матерямъ—невольницамъ гаремовъ. Подъ яркимъ солнцемъ востока мало видятъ и естественнаго и моральнаго свѣта дѣти Востока...

Классной мебели, какъ и мебели вообще, Востоку не знаетъ. Диваны на низкихъ ножкахъ окружаютъ четыре стѣны пріемнаго покоя только въ домахъ богатыхъ эфенди. Полъ классной комнаты обыкновенно бываетъ устланъ плетеной циновкой, оч. прочной выдѣлки—это и все убранство классной комнаты. Дѣти сидятъ на этихъ циновкахъ, поджавъ по восточному обычаю, подъ себя ноги. Въ школѣ бываетъ отъ 50—100 и болѣе учениковъ. Посреди группы учениковъ сидитъ учитель, тоже поджавъ подъ себя ноги. Обыкновенныхъ классныхъ принадлежностей первоначальной школы, каковы: большая черная классная доска для ариметическихъ упражненій, географическія карты, глобусы, картины для нагляднаго обученія—вовсе нѣтъ въ восточныхъ мактебахъ. Всѣ учебныя принадлежности школьника на Востоке ограничиваются букваремъ и пеналомъ для перьевъ и ножика. Пеналы эти своеобразнаго устройства и неизвѣст-

ны у насъ. Приготавливаются они изъ желтой мѣды. По формѣ они похожи на продолговатый футляръ, около 6-ти вершковъ длины. Къ верхней части пенала припаявается мѣдная, небольшая чернильница. Чернила въ ней держится большею частію въ сухомъ видѣ. Нужно что-либо писать, въ чернильницу вливаютъ нѣсколько капель воды и этимъ способомъ разбавляютъ сухую черную массу. Чернила на Востоке оч. прочны; они приготавливаются по традиціонному древнему способу и могутъ не выцѣвѣть въ теченіе дѣлѣхъ столѣтій. Перья для письма приготавливаются изъ особеннаго тонкаго, но плотнаго тростника. Такое приготовленіе извѣстно на Востоке еще въ глубокой древности. Отсюда взято и библейское выраженіе: *простъ книжниковъ*. (Иерем. VIII, 8). На востоке и теперь книжники носятъ свои пеналы съ тростьями для письма за поясомъ, такъ-же какъ военные носятъ за широкимъ поясомъ свое оружіе. (Это между прочимъ объясняетъ слѣдующіе слова пророка Іезекіиля: среди шести челоуѣкъ съ губительными орудіями пророкъ видѣлъ одного, у котораго при поясъ его приборъ писца. Іез. IX, 2). На востоке какъ мальчики въ школѣ, такъ и книжные люди вообще пишутъ, положивъ бумагу у себя на колѣнахъ. Такихъ писцовъ вы можете встрѣчать на улицахъ и площадяхъ городовъ. Бумагу сохраняютъ въ большихъ цилиндрахъ изъ бѣлой жести. Естественно, что эти цилиндры только въ позднѣйшее время замѣнили на Востоке тѣ *глиняные сосуды*, въ которыхъ прежде, вмѣсто переплетовъ, хранились важныя бумаги, и о которыхъ упоминаетъ пророкъ Іеремія. Пророкъ заповѣдалъ Варуху, какъ своему переписчику, чтобы онъ взялъ двѣ купчія записи Іереміи и *положилъ ихъ въ глиняный сосудъ, чтобы онъ оставались тамъ многоюды*. (Иерем. XXXII, 13—14. См. Блажен. Іеронима въ рус. пер. Шестъ книгъ толкованій на пр. Іеремію.)

Какъ патриархальна и проста внешняя обстановка первоначальныхъ школъ на Востоке, такъ патриархальны и просты пріемы при обученіи. Усѣвшись на циновкѣ группами, всѣ ученики учатъ свои уроки вмѣстѣ, громко выкрикивая слова. При этомъ они обыкновенно качаются впередъ и назадъ. Такіе пріемы при обученіи дѣтей не новость въ нашемъ краѣ, они имѣютъ мѣсто и въ еврейскихъ школахъ, существованіе которыхъ при молитвенныхъ домахъ напоминаетъ медресе на Востоке. Очевидно, что еврейскій способъ обученія дѣтей принесенъ ими въ Европу съ Востока. Въ началѣ

ныхъ школахъ Востока онъ уцѣлѣлъ въ первобытной своей формѣ и до настоящаго времени. Дѣтей на Востокъ начинаютъ посылать въ школу въ самомъ раннемъ возрастѣ, пяти и шести лѣтъ. И эту черту Востока удержали евреи, забывъ, что на Востокѣ человѣкъ развивается раньше, хотя раньше и старѣется. Евреи, живущіе въ городахъ почти вовсе не учатъ своихъ дѣвочекъ—и это у нихъ восточный обычай. Только въ высшихъ кружкахъ Константинополя и другихъ большихъ городовъ, и то въ самое близкое къ намъ время, начали давать кой-какое образование дѣвочкамъ.

Чему учатъ въ первоначальныхъ школахъ на Востокѣ?—Кромѣ чтенія и письма главный предметъ изученія есть коранъ. На Востокѣ съ давнихъ временъ существуетъ обычай помѣщать изреченія корана на самыхъ разнообразныхъ предметахъ. Такъ, естественно предполагать, во времена вѣтхаго завѣта на разныхъ предметахъ быта древнихъ евреевъ помѣщались изреченія съ именемъ Притчей Соломона. На многочисленныхъ источникахъ съ ключевой водой въ Константинополь вездѣ золотыми буквами начертаны изреченія корана. На памятникахъ надгробныхъ имѣютъ мѣсто подобныя-же изреченія. Я видѣлъ изреченія корана на одеждѣ, на оружїи и даже на скатертяхъ. Мальчики, получившіе образованіе въ начальныхъ школахъ, имѣютъ возможность вездѣ, почти на каждомъ шагѣ, читать эти изреченія. Изреченія корана, который преподается на арабскомъ языкѣ, непонятны для дѣтей безъ толкованій хаджи или муллы—обыкновенныхъ учителей дѣтей. Правительство на Востокѣ не даетъ кажется никакихъ средствъ для содержанія элементарныхъ школъ. Онѣ содержатся исключительно изъ взносовъ за право ученія. По окончаніи годовыхъ экзаменовъ учитель получаетъ отъ родителей мальчика по одному золотому и по парѣ бѣлья (См. Народы Турціи, т. II, стр. 101). Кромѣ этого каждый ученикъ приносить въ мѣсяцъ своему учителю по одному паэтру.

Въ послѣднее время элементарныя школы на Востокѣ открыты для дѣтей *всѣхъ исповѣданій*. Но это значитъ только въ циркулярахъ бывшихъ министровъ Али и Фуада пашей. На самомъ дѣлѣ дѣти христіанскихъ родителей и еврей не ходятъ въ эти школы и могутъ быть вполнѣ оправданы слѣдующими двумя обстоятельствами: во первыхъ какая надобность дѣтямъ христіанъ или евреевъ изучать коранъ?—а это главный предметъ въ шко-

лахъ, какъ было замѣчено выше, во вторыхъ, христіане празднуютъ день воскресный, еврей—субботу, магометане празднуютъ пятницу, и такъ обр. въ общихъ школахъ Востока пришлось-бы учиться только четыре дня въ теченіи недѣли. Послѣднее обстоятельство т. е. празднованіе тремя различными исповѣданіями трехъ различныхъ дней въ теченіе недѣли вообще слишкомъ замѣтно и своеобразно отражается на бытовой сторонѣ жизни Востока.

Въ виду первобытнаго самаго простаго и грубаго устройства первоначальныхъ школъ на Востокѣ, въ виду всеобщаго отпечатка на этихъ школахъ мусульманской своеобразной народности и фанатическаго духа магометанской религіи, даѣе по причинѣ отсутствія въ этихъ школахъ здоровой педагогіи и необходимой для дѣтей гигиены, европейскія христіанскія миссіи вездѣ на Востокѣ открыли свои элементарныя школы. По устройству своему эти послѣднія школы имѣютъ самую лучшую обстановку. Лучшее зданіе на Иерусалимской улицѣ *via dolgorosa*—это французская миссіонерская школа Рассисбона. Лучшее зданіе во всемъ Бейрутѣ—подобная миссіонерская школа. Зданія эти могли-бы украсить лучшія улицы въ столичныхъ европейскихъ городахъ. Имѣя всѣ права на преимущество, миссіонерскія школы на Востокѣ ведутъ сильную конкуренцію съ патріархальными мѣстными учрежденіями. Но разъ попавшій въ миссіонерскую школу вполнѣ представляетъ изъ себя доврѣчивую полевою птичку, попавшую въ хитроразставленныя сѣти ловца.....

Было-бы ошибочно выводить изъ настоящей замѣтки заключеніе о симпатіи пишущаго къ первоначальнымъ школамъ на Востокѣ. По качеству своему онѣ отталкиваютъ посѣтителя, но *огромное количество* ихъ неволью привлекаютъ къ себѣ вниманіе. По словамъ жены англійскаго консула, проживавшей 20-ть лѣтъ на Востокѣ, вотъ перечень школъ, напр. въ Салоникахъ: «въ этомъ городѣ, гдѣ насчитываютъ до 15,000 магометанъ *), въ томъ числѣ 2,500 евреевъ—магометанъ (Dulmés) существуетъ семь магометанъ, одна правительственная школа, небольшая частная школа для турецкихъ дѣвочекъ, существующая около года, и двѣ спеціальныя еврейскія школы, одна для дѣвочекъ,

*) Всѣхъ жителей въ Салоникахъ отъ 70—100 тысячъ. Географ. Смирнова. Европа, XX изд. 22 стр.

другая для мальчиков⁴. Кроме этого здѣсь существуютъ еще высшія школы. (Нар. Турціи. Т. II. стр. 103). Сопоставимъ теперь официальные данныя, относящіяся, напр. къ Киевской губерніи. (Данныя относятся исключительно къ 1877-му году. Церковно-приходскія школы не входятъ въ счетъ). Въ Киевской губерніи 116-ть начальныхъ школъ, при населеніи въ 2,144,276-ть. Частіе говоря: въ Киевскомъ уѣздѣ изъ 27-ми школъ 19-ть находится въ самомъ Киевѣ. („Трудъ“ 1881 г. № 4-й). Очевидно, что намъ необходимо больше количество хорошихъ по своему направленію первоначальныхъ школъ. На 10,000 жителей грамотныхъ приходится въ Россіи только 150-ть человекъ, въ Австріи приходится болѣе 800-ть, во Франціи, Бельгіи, и Голландіи болѣе 1,000, въ Великобританіи 1,400, въ Пруссіи 1,500 человекъ (Статист. П. Павлова. 47 стр.). Возьмемъ данныя частіе: въ Киевской, Подольской и Волынской губерніяхъ приходится 1-нъ учащійся на 199.о человекъ. Количество школъ дѣлается у насъ насущнымъ вопросомъ. Не то или другое нарѣчіе въ первоначальной школѣ должно привлекать вниманіе и трудъ въ настоящее время. Наибольшее количество первоначальныхъ школъ въ городахъ и селахъ—школъ съ просвѣщающимъ, твердымъ религиозно-нравственнымъ направленіемъ—вотъ безспорная первая, существенная настоятельная и врачующая необходимость нашего отечества въ настоящее тяжелое время.....

Священникъ *Климентъ Оменко*.

Поученія по поводу своевольной расправы простонародья надъ евреями. Поученія эти говорены были во многихъ церквахъ въ Киевѣ, начиная съ Сосійскаго собора, гдѣ поученіе сказано было еще 2-го мая въ воскресенье самимъ кафедральнымъ протоіереемъ. Въ слѣдъ за тѣмъ они говорены были въ разныхъ мѣстахъ въ сельскихъ церквахъ, о чемъ присылаются намъ корреспонденціи вмѣстѣ съ поученіями. Помѣщаемъ здѣсь одно изъ ранѣ полученныхъ.

Поученіе сельскимъ прихожанамъ, въ предотвращеніе беспорядковъ и насилій надъ евреями. — Православные прихожане! Слышимъ мы, братіе, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ толпы христіанъ буйствовали, вступая въ драки съ евреями, разбивая окна въ еврейскихъ домахъ, разрушая ихъ лавки и уничтожая ихъ имущество. Гдѣ такъ было, то недоброе это дѣло сдѣла-

лось по наущенію дурныхъ людей, не любящихъ добра и благополучія между людьми.

Разорять чужое добро—это преступленіе и предъ закономъ царскимъ, виновные въ убійствѣ и самоуправствѣ дадутъ строгій отвѣтъ предъ судомъ, — ибо законъ царскій строго запрещаетъ всякое самоуправство; но это грѣхъ и предъ Закономъ Божиимъ, предъ православною вѣрою нашею, предъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. —

Нашъ законъ христіанскій заповѣдуетъ христіанамъ: никому зла не дѣлать, со всеми людьми мирно жить. (Римл. 12, 17—18.) Наша св. вѣра христіанская требуетъ отъ насъ, чтобы мы въ жизни своей творили одни добрыя дѣла всякому человеку, какого бы племени и вѣры онъ ни былъ; на всѣ времена, для всѣхъ христіанъ Спаситель въ св. своемъ Евангеліи заповѣдалъ любить даже враговъ, благословлять влнущихъ, добро творить ненавидящимъ (Матѣ. 5, 44.).

Что же добраго сдѣлали тѣ, которые, послушавшись дурныхъ людей, буянятъ и разбиваютъ имущество согражданъ своихъ, хотя бы то и евреевъ? Зачѣмъ посягать на чужое добро, кому бы оно не принадлежало, когда Законъ Божій строго запрещаетъ: не трогать чужаго, не дѣлать зла ближнему? Такъ, братіе, только доброю христіанскою, мирною, жизнію хвалится св. вѣра наша, пріобрѣтается христіанами любовь и уваженіе у всѣхъ людей (Дѣян. 2, 47.). Своимъ умѣнемъ, честнымъ трудомъ и трезвой жизнію, наживай и береги свое добро, свое благополучіе, а чужаго не трогай. Нажитое честнымъ трудомъ благословенно Богомъ, хвалится честными, добрыми людьми, пріятно и для того, кто нажилъ; ибо совѣсть у него чиста, душа спокойна. Поруганіемъ же надъ невѣрными, буйствомъ и расхищеніемъ чужаго добра хулятся наше имя, наше званіе христіанское, наносится посярмленіе св. вѣрѣ христовой, оскорбленіе имени Христову, огорченіе для сердца Всемилостивѣйшаго Государа нашего, на вѣрность Которому недавно еще въ семь св. храмъ мы присягали предъ св. Крестомъ и Евангеліемъ. Будемъ же и стараться жить честно, мирно и спокойно. — Именемъ Божиимъ увѣщаваю васъ, братіе: да не будетъ въ сердцахъ вашихъ злобы, гнѣва и огорченія какого бы то нибыло; молитесь Богу, да сохранилъ васъ Господь отъ непотребныхъ дѣлъ, другъ друга вразумляйте и оберегайте отъ противныхъ христіанскому закону и общественному порядку дѣлъ, всякую не добрую мысль изъ головы изгоняйте, не вѣрьте пустымъ ложнымъ слухамъ и

бреднямъ, распускаемымъ между вами злыми людьми, уважайте добрые порядки, дающіе намъ благополучіе и спокойствіе въ жизни, повинуйтесь и слушайте начальства, ибо всяка власть отъ Бога, и кто не слушается власти установленной, тотъ Божию вѣдѣнію противится. Помните братіе, что за буйство и самоуправство—тяжкая вина, какъ предъ Богомъ, такъ и предъ судомъ царскимъ, что безчестіе и тяжкій грѣхъ на чужое добро руки простирать. Избѣгайте пьянства, отъ котораго много зла въ жизни бываетъ, и не дозволяйте себѣ безчинія, дѣтей содержите въ страхѣ Божиѣмъ и не допускайте ихъ до своевольства. Памятуйте, что за дѣтей родители дадутъ строгій отчетъ предъ Богомъ. Ведите себя мирно и спокойно и Господь милосердый да сохранитъ насъ отъ всякаго зла и напасти. Аминь.

Священникъ *Григорій Петрушевскій*.

Сказано въ селѣ Косари (Чигирин. у.) 9 мая 1881 г.

Первая пожертвованія на сооруженіе храма въ м. Макаровѣ, родинѣ св. Димитрія Ростовскаго, поступившія въ Кіевскую Консисторію (см. въ оф. части этого номера), дають надежду, что не останеся напраснымъ прошеніе объ этихъ пожертвованіяхъ, обращенное макаровскими прихожанами къ православнымъ, чтущимъ память знаменитаго святителя *). Пожертвованія эти начались отъ мѣстъ очень далекихъ отъ Кіева и кіевской епархіи, родной святителю, но къ жертвователямъ далекимъ не замедлятъ конечно присоединиться и ожидаемыя ближайшія. Въ предположеніи, что самое прошеніе макаровцевъ можетъ оживить участливое отношеніе къ ихъ добруму намѣренію и къ ихъ непосильнымъ затрудненіямъ въ осуществленіи его, считаемъ не лишнимъ еще разъ воспроизвести это прошеніе.

Прошеніе о пожертвованіяхъ на сооруженіе храма въ м. Макаровѣ, родинѣ святаго Димитрія Ростовскаго.

Имя святителя Димитрія извѣстно всей православной Россіи. Свято послужилъ онъ церкви, отечеству, народу русскому подвигомъ церковной проповѣди и многими духовными твореніями, полными сердечной теплоты и назидательности. Въ

*) При нѣкоторыхъ пожертвованіяхъ приложены записки именъ для молитвы о здравіи или за упокой. Всѣ эти записки будутъ вѣдѣть съ пожертвованіями переданы по принадлежности.

своихъ *Четы-Миняехъ или житіяхъ святыхъ* даль онъ неистощимое сокровище благочестія и назиданія для всего богомольнаго народа русскаго. За свою учительность, смиреніе и благочестіе онъ еще при жизни былъ въ любви у всѣхъ знавшихъ его и у самаго царя Петра Великаго, при которомъ почилъ о Господѣ въ санѣ Ростовскаго митрополита 28 окт. 1709 г. И Господь прославилъ своего угодника. Въ 1752 г. 21 сент. открыты негнѣбныя мощи его въ Ростовскомъ монастырѣ св. Іакова, а въ 1757 г. 22 апр. причисленъ онъ церковію къ лику святыхъ. Вмѣстѣ съ православнымъ народомъ почтили память новоявленнаго угодника Божія и чудотворца Димитрія и благочестивѣйшія Государыни-царицы Елисавета Петровна, устроившая серебряную раку для его мощей, и Екатерина II Алексѣевна, пѣшкомъ приходившая изъ Москвы въ Ростовъ на поклоненіе мощамъ святителя. По разнымъ мѣстамъ есть и храмы Божіи имени святителя Димитрія. Но нѣтъ благолѣпнаго храма на самой родинѣ его. Это м. Макаровъ въ 50 верстахъ отъ Кіева. Здѣсь въ декабрѣ 1651 г. отъ благочестивой четы, казака Саввы Туптало и жены его Маріи, родился, крещенъ и начально воспитанъ имъ отрокъ Даниилъ, будущій святитель и угодникъ Божій Димитрій. Есть въ Макаровѣ приходская, деревянная церковь во имя св. пророка Ілліи, стоящая, по преданію, на мѣстѣ древней Ильинской же церкви, современной св. Димитрію. Но эта церковь совсѣмъ изветшала и грозитъ обрушиться. Православные поселяне Макаровскаго прихода давно возымѣли благую мысль на мѣсто этой убогой и разрушающейся церкви построить новую въ тоже имя св. пророка Ілліи, но съ придѣломъ во имя святителя Димитрія, чтобы почтить память угодника Божія на его родинѣ. Сія мысль тѣмъ болѣе заботить ихъ, что въ Макаровѣ есть богато устроенный р.-католич. костѣль, есть видная еврейская синагога, а православная церковь ветха и близка къ разрушенію. Прихожане готовы поднять всякій трудъ на сооруженіе церкви; но, по бѣдности, не достаетъ имъ средствъ для постройки. Посему, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, обращаются они чрезъ насъ ко всѣмъ православнымъ съ просьбою помочь имъ въ этомъ дѣлѣ своими пожертвованіями. Уповаемъ, что на смиренный призывъ нашъ озовутся особенно православные изъ тѣхъ епархій, гдѣ проповѣдывалъ и святительствовалъ угодникъ Божій-Іаковъ особенно Кіевская, Черниговъ, Минская, Ярославская (древле Ростовская); озовутся тѣ старѣй,

шія изъ святыхъ обителей, которыя сами, назидаясь твореніями святаго, издають много изъ нихъ и для общаго назиданія народа; отозвутся тѣ изъ православныхъ, которые носятъ имя святаго, какъ своего ангела, а затѣмъ и всѣ любящіе назидаться чтеніемъ его Чети-Миней. Уповаемъ, что въ средѣ православныхъ найдутся и другіе жертвователи изъ тѣхъ, кому дороги и свято-народная память святаго и благоустройство православнаго храма въ такомъ, наполненномъ иновѣрцами, мѣстѣ, какъ родина великаго учителя русской церкви. Имена жертвователей будутъ занесены въ синодикъ церкви для молитвы о здравіи живыхъ и за упокой усопшихъ. Пожертвованія можно присылать въ Кіевъ, въ духовную Консисторію. Оглашая сіе наше воззваніе чрезъ мѣстныя „Епархіальныя Вѣдомости“, покорнѣйше просимъ редакціи и другихъ епархіальныхъ вѣдомостей перепечатать оное въ своихъ изданіяхъ.

Настоятель церкви св. пророка Іліи въ м. Макаровѣ священникъ *Александръ Красовскій*.

Староста той же церкви крестьянинъ собственникъ *Антонъ Романовъ Герасименко*.

(Изъ №№ 51 и 52 „Кіев. Еп. Вѣд.“ за 1880 г.).

Замѣтна Н. Костомарова о кельѣ св. Димитрія Ростовскаго въ урочищѣ близъ Батурина. Въ замѣткахъ г. Костомарова подъ заглавіемъ „Изъ поездки въ Батурино въ 1878 году“, помѣщенныхъ въ одномъ изъ апрѣльскихъ номеровъ газеты „Порядокъ“, упоминается о кельѣ святаго Димитрія, которая сохранилась въ урочищѣ близъ Батурина, принадлежавшемъ до послѣдняго времени мѣстному пчеловоду г. Великдану, а теперь, по его смерти, перешедшемъ въ руки еврея. Рассказывая о своемъ посѣщеніи урочища, гдѣ въ ту пору былъ и хозяинъ Великданъ, г. Костомаровъ замѣчаетъ: „У меня,—сказалъ онъ:—есть здѣсь еще одна рѣдкость и драгоцінность“. Онъ повелъ насъ въ другой уголъ сада и привелъ къ деревянной избѣ, сложенной изъ толстыхъ бревенъ и необмазанной. „Это келья св. Димитрія Ростовскаго,—сказалъ онъ:—она куплена у монаховъ Крупец-

каго монастыря, гдѣ жилъ святой мужъ нѣсколько времени въ своей жизни“.

Отѣзжая изъ Батурина, мы наводили справки относительно келии св. Димитрія Ростовскаго и получили увѣренія отъ старожиловъ, что эта келья дѣйствительно приобрѣтена въ Крупецкомъ монастырѣ и давно уже считается за келью св. Димитрія Ростовскаго.

Недавно узналъ я, что г. Великдана уже нѣтъ на свѣтѣ. Онъ умеръ одинокимъ, а все его движимое и недвижимое имущество продано съ публичнаго торга для удовлетворенія долговъ покойника; его же пчеловодное заведеніе и всѣ его земельные участки, въ томъ числѣ и Гончаровка, теперь попали во владѣніе какаго-то еврея. Первый вопросъ невольно входить при этомъ въ голову: а келья св. Димитрія? Что съ нею станется? Если только эта изба—дѣйствительно была жилищемъ человѣка, славнаго и въ нашей церкви, и въ нашей исторіи, и въ нашей литературѣ, то жаль, когда она будетъ обращена на употребленіе, вовсе недостойное ея значенія! Ее признавали кельею св. Димитрія не только г. Великданъ, но и многіе батуринцы, которымъ не было повода поддерживать чей-бы то ни было вымыселъ! Мы писали, что еврей, владѣлецъ бывшаго Великданова имѣнія, охотно продасть-бы эту келью желающему купить ее, и притомъ не за дорогую цѣну. Почему бы не приобрѣсть ее Кіево-Печерской лаврѣ, въ которой явкогда проживалъ св. Димитрій не малое время въ своей жизни, гдѣ онъ составлялъ и издавалъ свои житія святыхъ, гдѣ блисталъ своимъ духовнымъ краснорѣчіемъ,—лаврѣ, къ которой онъ до конца дней сохранялъ привязанность! Высокоприсяженнѣйшій кіевскій митрополитъ, онъ же и архимандритъ Кіево-Печерской лавры, имѣетъ средства и возможность лучше насъ подвергнуть надлежащему изслѣдованію вопросъ: дѣйствительно-ли изба, которую выдавали за келью св. Димитрія, была приобрѣтена въ Крупецкомъ монастырѣ, и есть-ли какое либо основаніе считать ее тѣмъ, чѣмъ считали? Предаемъ это на разсмотрѣніе и на волю достойнаго архипастыря.

Профессоръ *И. Малышевскій*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Магазинъ

ТОРГОВАГО ДОМА Д. и В. НЕВЪЖИНЫХЪ

въ Кіевѣ, на Подолѣ, въ гостинномъ ряду подь № 44.

ПРОДАЖА

Серебряныхъ, Золотыхъ вещей и церковной утвари:

Евангелія, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, копіи и миропомазаницы, крестильницы, всеобщныя блюда, кропильы, вѣщи вѣщальные, воздуха, пасхальники, хоругви, плащаницы, кадилы, лампадки, наникадилы, ставники, купели, подсвѣчники разные, образа въ ризахъ, парча, галуны, священническія облаченія и разные золотыя вещи.

Чай Китайскій и Восновья свѣчи

На всѣ вещи принимаются заказы.

4—10.

поступили въ продажу прекрасно-исполненные портреты
ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ:

Императора Александра III

и

Императрицы Маріи Теодоровны

для частей войскъ, мировыхъ судей, волостныхъ и сельскихъ правленій, учебныхъ заведеній, разныхъ учреж-

деній и лицъ. Портреты, величиною каждый: 12¹/₂ вершковъ въ длину и 9 вершковъ въ ширину, исполнены на камнѣ по самымъ послѣднимъ фотографіямъ извѣстнымъ художникомъ П. Ф. Борелемъ и отпечатаны на хорошей бумагѣ съ тономъ.

Цѣна каждому портрету 1 р. съ пересылкою. За оба портрета вмѣстѣ: 2 р. съ пересылкою.

Книгопродавцы пользуются обычной уступкой.

Съ требованіями обращаться исключительно: въ С.-Петербургъ въ редакцію журналъ „Иллюстрированный Миръ“, по Николаевской ул., д. № 48 5—10.

«Кіевское Ссудо-Сберегательное Товарищество», обезпечивающее свои обороты „круговой порукой“ имуществомъ всѣхъ своихъ членовъ въ числѣ 1250-ти человекъ, принимаетъ денежные вклады:

До востребованія	4%
На одинъ годъ	6 ¹ / ₂ %
На два года	7 ¹ / ₂ %

Правленіе Тов. помѣщается: на Крещатики въ домъ профес. Меринга.

Содержаніе Трудовъ Кіевской Духовной Академіи за май 1881 года. I. Блаженнаго Августина, епископа иппонійскаго (въ русскомъ переводѣ) О градѣ Божіемъ, книги десятая. 101—172. II. Изъ чтеній по догматическому богословію (Отношеніе ученія о св. Троицѣ къ разуму). *Архимандрита Сильвестра.* 1—44. III. Книга Пѣснь Пѣсней и ея новѣйшіе критики. *А. А. Олесницкаго.* 45—77. IV. Миньятюры и заставки въ греческомъ евангеліи XI—XII в. и отношеніе ихъ къ мозаическимъ и фресковымъ изображеніямъ въ Кіево-Софійскомъ соборѣ. *Н. И. Петрова.* 78—100. V. Извѣстія церковно-археологическаго Общества при Кіевской Академіи (за февраль и мартъ 1881 г.) *Н. И. Петрова.* 101—114. *Въ приложеніи:* VI. Протоколы засѣданій Совѣта Кіевской Академіи (28 ноября, 12 декабря 1880 г. и 23 января и 16 февраля 1881 года). 113—160.

Содержаніе: — *Часть оффиціальная.* Распоряженія Епархіальнаго Начальства. *Часть неоффиціальная:* — Требования толковости и внятности церковнаго чтенія въ нашихъ храмахъ. — Первоначальныя школы на Востоцѣ. — Поученія по поводу своевольной расправы простонародья надъ евреями. — Поученіе сельскимъ прихожанамъ, въ предотвращеніе беспорядковъ и насилій надъ евреями. — Первые пожертвованія на сооруженіе храма въ м. Макаровѣ. — Прошеніе о пожертвованіяхъ на сооруженіе храма въ м. Макаровѣ, родинѣ св. Ди-

митрія Ростовскаго. — Замѣтка Н. Костомарова о кельѣ св. Димитрія Ростовскаго, въ урочищѣ близъ Батурина.

Вышелъ въ свѣтъ № 20 Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее: Наши руководители въ вѣрѣ и жизни. — Откуда предержанія власти въ государствѣ? Преподобный Симеонъ Столпникъ — Дивногорецъ. — Отъ Господа пути чельвюгу устрояются.